

打造新时代“枫桥式”边境派出所

——记白山边境管理支队马鹿沟边境派出所

□ 张磊

马鹿沟边境派出所位于我省东南部长白朝鲜族自治县马鹿沟镇马鹿沟村，成立于1980年，2004年被公安部评为一级公安派出所，现有民警24人，辅警10人，下辖10个行政村，实有人口1606户、3374人，辖区总面积916平方公里，无人区面积610平方公里，边境线长89公里，是吉林省辖区面积最大、边境线最长、边境治安形势最复杂的边境派出所。

近年来，该所立足辖区实际，以“三个坚决防止、三个坚决确保”为工作目标，以“转改思路、转换角色、转变方式”为最新驱动，以“一线堵、二线查、社会面管控”网格化防控为抓手，全警参战、全线联防，全力推进打击边境违法犯罪的一系列专项治理行动，全线筑牢维护边境地区铜墙铁壁，努力实现了“管边、控边、强边、兴边、富边”的目标，成为了维护边境地区安全稳定的一道防线、一把尖刀、一记重拳。近日，喜报传边关，这个所被国家移民管理局记“集体二等功”。这是这个所继被公安部评为“深化爱民固边战略先进集体”“基层建设标兵单位”“执法示范单位”后，收获的又一项荣誉。

强边固防让边境地区稳起来

点多、线长、面广、外来人口多、辖区山高林密、群众居住分散，这个所针对边境辖区治安管控难度大的实际，不断创新工作模式、技法战法，积极探索实践出新时代科技强警的新路子。

俗话说，耳听为虚眼见为实，监控探头就像一支能远距离观察的眼睛，鼠标一点，边境辖区情况尽收眼底，键盘轻敲，各种处突预案迅速生成，身处指挥室，便可指挥所有执勤民警。上世纪90年代初期，随着社会经济的发展，很多青壮年出国务工，当地的边民群众老龄化问题突出，自防能力较弱，在当时人防物防技防建设相对滞后的情况下，时有贩毒、走私、偷渡、盗窃、抢劫等犯罪分子潜入从事违法犯罪活动。为此，该所向科技要警力，推进“智慧边境、数字边境”建设，在边境辖区一线建立了集图文传输、电子监控、组织指挥三位一体的电子眼防控网，并在各个村屯建立了10户联防组织，安装了“十户联防”报警器，每个联防小组设一个组长，组长家中安装分机，组员家中安装子机，电子眼监控系统实行24小时有人值守，群众报警求助时，只需按下报警按钮，派出所和其余9户就能第一



马鹿沟边境派出所辖区开展巡逻

时间得知求助信息，形成了“一家有难，九家支援”的群众自救体系。

去年8月20日深夜，辖区群众王某听到院子里有动静，他掀开窗帘一角，拿着手电照了一圈，看到两个男子翻进自家院里，直奔停放在仓库里的摩托车。“老伴儿，有贼！”王某立即按下在炕头上的“十户联防”报警器，不一会儿，联防队员和派出所民警纷纷赶到王某家，将盗贼抓获。自从安装“十户联防”报警器后，辖区5个村实现零发案。辖区群众都亲切地称呼它为“炕头110”。

“现在，无论是白天还是晚上，无论在街道还是村屯，随时都能看见警灯闪烁，感觉民警就在我们的身边，不仅治安有了保障，还为我们安装了报警器，村民们感到更安全了。”马鹿沟村村书记赵修伟说。

科技防范、专项行动、群防群治、联勤联动、联席活动……一套合力治边“组合拳”打下来，夯实了新形势下“党政军警民”五位一体合力治边管边控边格局。2019年至今，该所先后破获各类案件43起，查处违法犯罪人员64人，侦破毒品、组织运送他人偷越国(边)境案件8起，查获移交走私案件6起，案值20余万元。

脱贫致富让辖区群众富起来

走进果园村，特色别致的朝鲜族庭院，美丽独特的小康村文化广场，有着鸭绿江地域风情文化的朝

鲜民俗博物馆，是集休闲、观展、娱乐、餐饮、购物和度假于一体的国家级AAA旅游景区。

前几年，因地处偏僻、信息闭塞，果园村曾是长白县贫穷落后的边境村屯之一。一个落后村如何蝶变成富裕文明村呢？

“要固边更要富边、兴边。作为辖区的守护者，在助力驻地少数民族群众脱贫攻坚路上，我们责无旁贷，绝不让一个民族兄弟掉队，我们一代代戍边人从未停歇。”马鹿沟边境派出所所长潘福伟说。

为了帮助少数民族群众改善生产生活条件，从1980年建所进驻果园村那时刻起，历代戍边人帮助群众修路、开梯田、种粮食、防疾病……他们早出晚归，同当地干部群众一道帮助少数民族群众发展经济，改善生活条件，致富奔小康。

授人以鱼，不如授人以渔。多年来，这个所紧紧围绕“美丽和谐富裕平安”建设的这条主线，不断强化民生工程，主动作为、为民谋利，将果园村作为与政府共建社会主义新农村的“试验田”和爱民固边模范村，通过开展“法律夜校、文化补习班、文化书屋”等举措，积极为辖区村民致富出谋划策，铺路搭桥，提高群众的增收本领。

有了先进生产理念和技术，朝鲜族群众的致富思想得到了进一步拓展。如今，果园村受益于党的脱贫攻坚政策，搭上了户外旅游、民俗

文化、特色美食、种植养殖经济发展的快车道。如今，果园村年接待游客达到2万余人，村民收入增加了，腰包鼓起来了，果园村先后被评为民族优秀建筑文化示范村、文明村、国家森林乡村、新农村建设小康示范村、爱民固边模范村。

在助力群众过上幸福生活过程中，派出所民警始终如一地牵挂着群众的冷暖。果园村66岁的朝鲜族群众金某，因丈夫患脑血栓，花光了家里积蓄，还欠下万余元外债，家庭条件困难。民警走访中得知这一情况后，立即向领导进行了汇报，所党支部号召广大民警自发捐款捐物，缓解了金某一家的燃眉之急。从此，民警们便成了金家的常客，逢年过节还会送去米面、油、肉等生活用品，闲暇时帮着金某一家干农活。随着旅游的兴起，民警们就帮助金某筹集资金办起了朝鲜族民宿，渐渐地生意一天比一天红火，不仅还清了债务，金某的民宿每月净赚3000多元，老伴的病情也有了好转。

“绿水青山就是金山银山，现在村里变化可大了，外地来旅游的也多了，村民的生活条件好了、富裕了，派出所的民警功不可没。”果园村村书记金姬玉说。

便民利民让爱心服务暖起来

走进派出所一楼大厅，墙上警务公开栏一目了然，上边清楚地标着民警的各自职责、管辖的范围和

警务公开电话，在办证大厅服务窗口，落实“最多跑一次”，极大方便了群众。这是这个所开展便民服务举措的一个缩影。

物质生活的改善让群众幸福感、获得感与日俱增。在长白县，新时代“枫桥经验”得到较好的传承。“在程序上做减法，在服务上做加法”，是这个所全体民警的共识。依托社区警务室、党员示范岗、警民QQ群、微信服务群、旅游“110”和互联网+公安等载体，不断创新服务群众机制，推出了一站式、延时、上门、网络等便民利民服务举措，围绕民生关键小事，深化“最多跑一次”改革，真正做到让数据多跑腿、让群众少跑路，实现了矛盾不上交、平安不出事。

“真是太感谢了，要不是派出所的民警小董帮着买药，疫情期间我可真不知道怎么办才好，还把药给送到家来了。”崔大娘感激地说。2月14日，民警董振鸣在辖区开展“百万警进千万家”走访中得知辖区群众崔大娘患有高血压，由于疫情期间外出困难，村里又买不到这种牌子的降压药，了解情况后，董振鸣驱车到长白县城跑了多家药店最终买到了药，解决了崔大娘的燃眉之急。

“看似老百姓之间发生小矛盾、小纠纷，如不及时化解就可能成为出现大问题，老百姓的事无小事，人民公安为人民。”民警陈元坤深有感触地说。

去年，辖区村民刘某散养的牛跑到姜某的地里将姜某即将收获的黄豆吃去一大片，姜某见状十分生气将刘某的牛扣留，让刘某赔偿经济损失，后因双方未就赔偿数额达成共识，姜某就找到了管片民警陈元坤，陈元坤得知此事后，联系了镇司法所工作人员一同前往进行调解。起初，双方情绪比较激动，经过民警和镇司法所工作人员对双方动之以情、晓之以理的调解，最终刘某向姜某赔偿2000元。如今，在马鹿沟辖区“百姓和顺、城乡和美、社会和谐”的新景象已呈现。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。在新的起点上，马鹿沟边境派出所全体民警必将只争朝夕、不负韶华，铁肩担当筑牢“两个屏障”，更好地维护边境地区安全稳定，服务地方社会经济建设发展，以忠诚本色和实际行动向党和群众交上一份满意的答卷。



民警用电子眼查看辖区情况



走访果园村朝鲜族群众

▶ 民警与果园村群众致富奔小康喜悦的心情



民警与马鹿沟果园村朝鲜族群众载歌载舞彰显警民鱼水之情

